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У статті досліджено актуальну проблему моделювання впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки підприємства. Запропоновано принципову схему побудови моделі взаємодії суб’єктів митного регулювання та підприємств. Виділено та формалізовано індикатори для розробки моделі, серед яких виділено п’ять основних, які дозволяють охарактеризувати взаємодію підприємств і держави в особі фіскальних органів у тому числі і суб’єктів митного регулювання. Наведено фактичні значення запропонованих індикаторів у досліджуваному періоді.
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Постановка проблеми.  В умовах активізації зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних підприємств, моделювання їх взаємодії з суб’єктами митного регулювання є необхідним, оскільки дає змогу не тільки визначити ситуацію, що реально склалася, але й сформувати сценарії зміни такої ситуації, реакцію всіх учасників на неї тощо. Тому залежно від специфіки вибору використовують і відповідні інструменти моделювання. Традиційно використовуваними інструментами моделювання у побудові моделей економічних явищ і процесів є такі: імітаційне моделювання, математичне моделювання, дескриптивні моделі, прескриптивні моделі, теорія ігор та інші.
Враховуючи важливість і специфічність процесів, що відбуваються у митній сфері та недосконалість системи взаємодії підприємств з суб’єктами митного регулювання, а також недостатню кількість досліджень у даному напрямку, можна стверджувати, що тематика дослідження є актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання моделювання процесів формування ефективної системи економічної безпеки досліджуються у роботах таких науковців як: Барановський О., Варналій З.С., Близнюк А.О., Безбожний В.Л., Ілляшенко С.М., Корольов М.І., Манцуров І.Г., Нусінова О.В., Козаченко Г.В., Ляшенко О.М., Погорєлов Ю.С. [1-7], проте загального підходу щодо використання певних моделей на даний момент немає.

Мета. Метою дослідження є розробка принципової схеми побудови моделі та вибір оптимальної кількості індикаторів моделі, з ціллю задоволення нагальних потреб у ефективному функціонування системи економічної безпеки підприємства.

Матеріали і результати дослідження.   Моделювання взаємодії суб’єктів митного регулювання та суб’єктів господарювання пропонується здійснювати в такий спосіб, як це представлено на рис. 1.
Коментуючи розроблену принципову схему побудови моделі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання, варто зазначити таке. Основою розроблення даної схеми є чітко визначене завдання моделювання, на підставі якого проводиться визначення цілей використання моделі. Цілі використання моделі обмежують та визначають вибір використовуваних у моделюванні інструментів. 

На підставі цілей моделювання та вибраних для використання інструментів встановлюються вимоги до моделі та здійснюється вибір використовуваних у моделі індикаторів. За результатами такого вибору відбувається визначення порядку агрегування індикаторів моделі й формування кінцевого висновку, а також встановлення інтерпретації отриманих результатів моделі. За результатами фактично визначеного змісту моделі (використані інструменти, індикатори тощо) встановлюються напрями використання моделі та здійснюється її побудова.

Відповідно до розробленої принципової схеми побудови моделі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання доцільно, з огляду на контекст дослідження та поставлені завдання, уточнити елементи такої схеми.

Отже, завдання моделювання можна визначити так: здійснити аналіз фактичного впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки підприємств з визначенням результатів даного впливу, пошуком оптимальної стратегії для суб’єкта господарювання (за визначеним критерієм оптимальності), формуванням пропозицій щодо коригування впливу суб’єктів митного регулювання для досягнення бажаної поведінки суб’єктів господарювання через вплив на систему економічної безпеки цих суб’єктів, а також побудовою прогнозу щодо можливих сценаріїв поведінки учасників аналізованої взаємодії.
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Оскільки взаємодія суб’єктів господарювання і суб’єктів митного регулювання відбувається найчастіше в умовах невизначеності, відповідно до специфіки вибору використовуваними в моделюванні інструментами можуть бути нечіткі множини, теорія корисності, теорія ігор, а, враховуючи антагоністичну природу і стратегічну направленість взаємодії вищезазначених суб’єктів, найбільш прийнятним для моделювання такої взаємодії, на нашу думку, є теорія ігор, яку деякі фахівці [8, с. 10] трактують як математичний апарат для моделювання узгодження інтересів сторін. Теорія ігор як інструмент моделювання якнайкраще підходить для вирішення поставленого завдання, оскільки явно спостерігається конфлікт інтересів сторін, причому сторони такого конфлікту ухвалюють стратегічні рішення часто не знаючи про рішення опонентів. Окрім того, баланс інтересів сторін, який з економічного погляду буде задовольняти агентів, у теорії ігор відображається як нульовий результат, тобто жоден з агентів не буде мати виграшу, а отже, і програшу. Така ситуація набуває ознак гармонізації відносин суб’єктів взаємодії і є найбільш конструктивною.

Необхідно констатувати, що основою функціонування будь-якої моделі є індикатори, що використовуються в ній. Ключовим питанням при моделюванні будь-якої ситуації на основі теорії ігор є визначення ціни гри (поля гри) та стратегій кожного з гравців. Відповідно до сутності поставленого завдання (аналіз впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання), стратегії кожного з гравців для певного спрощення доцільно представити кількісними індикаторами. Підставою для такої позиції стало те, що фактично кожен кількісний індикатор є наслідком реалізації певної поведінки учасника гри. Тому з метою уникнення формалізації суто стратегій (така формалізація для визначених гравців сама по собі представляє доволі складне завдання) пропонуємо сформувати поле гри на основі індикаторів, що є наслідком реалізації таких стратегій. Така позиція з точки зору моделювання гри є еквіфінальною, але дозволяє спростити саму побудову моделі. Саме тому у взаємовідносинах "держава (агент) – суб'єкт господарювання" при аналізі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки підприємства важливо правильно вибрати індикатори та визначити джерела інформації про них.

Беручи за основу відоме правило Парето, можна стверджувати, що лише 20% індикаторів є дійсно корисні для адекватного управління системою економічної безпеки підприємства та відстеження її реакції на вплив суб’єктів зовнішнього середовища. А враховуючи наявність найрізноманітніших індикаторів, необхідно виділяти "ключові", які будуть максимально об’єктивно визначати стан системи економічної безпеки підприємства та її окремих складових. Варто вказати й на певні обмеження з боку вибраного інструменту щодо кількості використовуваних індикаторів – оскільки модель на основі теорії ігор передбачає пошук найкращого рішення на підставі комбінування стратегій гравців (або значень індикаторів, що такі стратегії характеризують), то введення ще одного індикатора збільшує розмірність аналізованого простору рішень, а це ускладнює пошук найкращого за вибраним критерієм рішення. У класичних прикладах теорії рішень пошук варіанту здійснюється у двомірній матриці, вісі якої представляють собою (кожна) сукупність відповідних стратегій поведінки учасників гри. Принципово для пошуку рішення можна використовувати будь-яку кількість індикаторів та відповідних стратегій, але при цьому простір варіантів буде кубічним (для трьох індикаторів/стратегій) або гіперкубічним (для більшої їхньої кількості). Це принципово не суперечить положенням теорії ігор, але ускладнює пошук рішення гри.

Важливою вимогою до аналізованої моделі є розрахункова економічна виправданість, яка передбачає, що витрати на розрахунок значень індикаторів моделі не повинні перевищувати певні аргументовані величини, які визначаються на основі корисності використання результатів, отриманих за допомогою моделі. Іншими словами, витрати на отримання значень індикаторів моделі не мають бути надто великими, вони повинні бути мінімальними для забезпечення економічної вигідності використання моделі.

Важливою вимогою до використовуваних у моделі індикаторів є доступність первинної інформації для визначення, яка передбачає, що інформація для розрахунку повинна бути доступною та адекватною. Така вимога доповнюється вимогою розрахункової детермінованості, яка передбачає, що формування значень індикаторів моделі є детермінованим і не залежить від суб’єктивності оцінки та суб’єктивності інтерпретації, а спирається на чітко визначену інформацію. Самі індикатори, відповідно до такої вимоги, повинні розраховуватися на основі звітності, достовірних статистичних даних або використовуватися у діагностиці міжнародного бізнес-середовища (наприклад, ставка податкового навантаження).

Для зручності розрахунків та інтерпретації, а також для забезпечення невимогливості моделі від вхідних даних необхідно дотримуватися вимоги інтервальної визначеності, яка передбачає, що для кожного з вибраних індикаторів заздалегідь відомим є його інтервал. При цьому інтервали кожного з індикаторів можуть бути різними, але вони мають бути відомими. Це корисно для тестування моделі, проведення узагальнення ("згортки індикаторів") у моделі тощо. 

Нарешті, запропоновані індикатори в моделі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання мають відповідати вимозі аналітичної та синтетичної інтепретованості, що передбачає можливість формування зрозумілих та інформаційно-корисних висновків на підставі як окремих первинних використовуваних у моделі індикаторів, так і результатів використання даної моделі.

Визначені вимоги до використовуваних індикаторів моделі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання є підґрунтям вибору таких індикаторів або їхньої побудови. На нашу думку, для моделювання взаємодії суб’єктів митного регулювання та суб’єктів господарювання доцільно розглянути варіанти індикаторів у межах існуючих рейтингових оцінок, що застосовуються у світовій та вітчизняній практиці (рейтинг конкурентоспроможності економіки країни, рейтинг фіскального тиску, рейтинг економічної безпеки країни тощо). Це зумовлено такими причинами: існуючі рейтингові оцінки мають прозорий механізм розрахунку, вони ґрунтуються на публічних даних або зважених експертних оцінках, які представлені відомими міжнародними організаціями, та використовуються для аналізу й характеристики явищ і процесів, що відбуваються в економіці країни, як вітчизняними, так і іноземними аналітиками та компаніями.

Крім того, вибір відомих рейтингових оцінок як основи для побудови індикаторів моделі взаємодії суб’єктів митного регулювання та суб’єктів господарювання доцільним тому, що він дозволяє встановити граничні оцінки аналізованого індикатора та визначити можливий еталон його покращання. З урахуванням запропонованих вимог запропонуємо індикатори моделі впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання. На нашу думку, до таких індикаторів доцільно віднести ті, що подано в табл. 1.

Таблиця 1
Індикатори моделі впливу суб’єктів митного регулювання
на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання

	Назва індикатора
	Рівень
	Позначення індикатора
	Сутність індикатора

	Коефіцієнт фіскального навантаження
	Макро
	x1
	Частка доходу, яку забирає держава у вигляді прямих та опосередкованих платежів 

	Індикатор турбулентності фіскального впливу
	Макро
	x2
	Швидкість змін у фіскальній сфері

	Індикатор оцінки 

операційних процесів митниць
	Макро
	x3
	Складність  ведення операцій з суб’єктами митного регулювання для суб’єктів господарювання

	Індикатор тінізації
	Мікро
	y1
	Частка доходу, яку отримано з використанням тіньових операцій

	Індикатор захисних 

витрат
	Мікро
	y2
	Частка доходу, яку підприємство вимушене витрачати для захисту бізнесу від негативного впливу держави


Запропоновані індикатори охоплюють два рівні й комплексно дозволяють відстежити вплив суб’єктів митного регулювання на економічну безпеку суб’єктів господарювання. У контексті нашого дослідження стисло охарактеризуємо кожен із запропонованих індикаторів моделі, розглянемо його сутність та окреслимо межі, представимо джерела формування такого показника або порядок його розрахунку. 

Коефіцієнт фіскального навантаження (x1) – це частка доходу, яку забирає держава у вигляді прямих та опосередкованих платежів. Вагомість такого індикатора для моделі проявляється в тому, що фактично підприємство, відповідно до взаємодії із суб’єктами реалізації фіскальної функції, віддає державі певну частину доходу, й для системи економічної безпеки підприємства значний інтерес представляє те, якою така частина є. Значення даного показника може бути отримано на основі використання відомих рейтингових оцінок. За даними Рейтингової оцінки умов ведення бізнесу Doing Business-2013, станом на 01.01.2013 р. цей показник в Україні становить 55,4% [9]

Індикатор турбулентності фіскального впливу (x2) показує швидкість змін у фіскальній сфері. Вагомість цього індикатора для моделі проявляється в тому, що від зростання турбулентності система стає нестабільною і передбачаються можливі екстремальні ситуації розвитку подій, явищ або процесів. Значення показника може бути отримано на основі аналізу швидкості нормативних та організаційних змін у діяльності суб’єктів митного регулювання.

Індикатор оцінки операційних процесів митниць (x3) комплексно характеризує якість функціонування митниць з позиції суб’єктів господарювання як "клієнтів", які "отримують послуги" з митного оформлення, проходження митного кордону України тощо. Індекс є інтегральним показником і розраховується за даними європейської бізнес-асоціації EBA в діапазоні від 1 (негативне значення) до 5 (позитивне значення). За даними першої половини 2012 р., значення цього індексу для України становить 3,97. Можливий також розрахунок окремих складових індексу, що відображають п’ять чинників-характеристик митних процедур, які проходять підприємства у взаємодії з митницями. Розрахунок інтегрального індексу базується на зважених середніх значеннях кожного чинника [10]. Для зручності розрахунку та уніфікації шкали оцінювання індикаторів (від 0 до 1) пропонуємо індикатор x3 оцінювати в діапазоні від 0 до 1, причому 0 – максимальне значення, 1 – мінімальне (негативне значення) шляхом лінійної трансформації індексу європейської бізнес-асоціації EBA.

Індикатор тінізації y1 характеризує частку доходу підприємства, яку отримано з використанням тіньових операцій. Він належить до мікрорівня. Стосовно отримання значень такого індикатора існують певні проблеми, оскільки зрозуміло, що будь-яке підприємство, яке вимушене проводити тіньові операції через вкрай несприятливі умови інституційного середовища ведення бізнесу в Україні, не подасть таку інформацію відкрито. А отже, достовірна інформація такого змісту є інсайдерською. Відносно достовірні дані можливо отримати лише в галузевому розрізі, оскільки для кожного окремого підприємства будуть існувати обмеження у доступності інформації з "тіньовими ознаками", тому доцільно використовувати середньогалузеві значення (параметри від 0 до 1).

Індикатор захисних витрат y2 характеризує частку доходу, яку підприємство вимушене витрачати для захисту бізнесу від негативного впливу держави.

За формою отримання він є розрахунковим, оскільки фактично це частка трансакційних захисних витрат у доході підприємства. За змістом це певним чином плата за захист підприємства від негативного впливу зовнішнього середовища (у тому числі від тиску держави). Параметри індикатора – від 0 до 1.

Оскільки офіційних даних, що характеризують індикатори турбулентності фіскального впливу, тінізації, захисних витрат у моделі аналізу впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання не існує, доцільно використовувати інформацію отриману шляхом експертного опитування керівного складу підприємств, які є суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та безпосередньо взаємодіють з суб’єктами митного регулювання. Безумовно, інформація, яка отримана із використанням експертного опитування, не має абсолютної надійності, але водночас з офіційних джерел таку інформацію отримати неможливо. Більш того, офіційні джерела можуть інформацію щодо негативного впливу будь-яких суб’єктів державного регулювання на вітчизняні підприємства описувати із заниженою оцінкою, принаймні офіційна точка зору й точка зору самих підприємців можуть істотно різнитися. Але ж для апробації розроблених моделей та для оцінювання на прикладі реальних підприємств взаємодії суб’єктів митного регулювання та суб’єктів господарювання інтерес представляє саме точка зору представників бізнесу. Отже, через відсутність офіційних надійних джерел інформації та зацікавленість саме у інформації щодо позиції бізнесу використання експертного опитування представляється доволі обґрунтованим. Тим більш, що кількість підприємств, представники яких взяли участь у такому опитуванні, дозволяє уникнути особистісного суб’єктивізму в оцінці взаємодії вітчизняних підприємств та органів митного регулювання й дозволяє сформувати доволі об’єктивну точку зору, яка відображає не взаємодію якогось одного суб’єкту господарювання або сформованої за певним критерієм групи, а характеризує взаємодію між такими учасниками відносин в цілому.

Характеризуючи первісно отриману за результатами здійсненого експертного опитування інформацію, слід сказати таке. Якщо з орієнтованим значенням індикатору турбулентності фіскального впливу Х2 при опитуванні проблем практично не було і більшість відповідей коливалась у межах значень наведених у табл. 2, що пояснюється макроекономічною природою такого індикатора і загальним впливом на всіх суб’єктів господарювання, то значення індикаторів тінізації та захисних витрат підприємств мали суттєві розбіжності у оцінках. Тому для більш адекватного відображення ситуації у табл. 2 було наведено три варіанти градації значень індикаторів у межах кожного року, які характеризують мінімальний, максимальний та найбільш імовірний їх рівень відповідно до оцінок експертів.

Аналізуючи дані наведені у табл. 2 необхідно відмітити зростання у 2012 році найбільш імовірних значень наведених індикаторів, крім індикатору турбулентності фіскального впливу. Це пояснюється прийняттям Податкового кодексу України, в якому було визначено основні положення та норми, що регулюють функціонування фіскальної сфери і які певним чином зменшили рівень турбулентності. Однак несприятливі умови ведення бізнесу та відповідна реакція системи економічної безпеки підприємств на посилення адміністративного тиску, проявилася у поступовому зростанні найбільш імовірних значень індикаторів Х1, Х3, У1, У2.

Таблиця 2
Фактичні значення індикаторів моделі аналізу впливу суб’єктів митного регулювання на систему економічної безпеки суб’єктів господарювання

у 2010 -2012 рр.

	Рік
	Коефіцієнт фіскального навантаження Х1
	Індикатор турбулентності фіскального впливу Х2
	Індикатор оцінки

операційних процесів митниць Х3
	Індикатор тінізації У1
	Індикатор захисних

витрат У2

	2010
	0,5
	0,8
	0,5
	0,2
	0,2

	
	
	
	
	0,5
	0,3

	
	
	
	
	0,7
	0,4

	2011
	0,5
	0,7
	0,7
	0,2
	0,1

	
	
	
	
	0,4
	0,3

	
	
	
	
	0,6
	0,5

	2012
	0,6
	0,6
	0,8
	0,3
	0,2

	
	
	
	
	0,6
	0,4

	
	
	
	
	0,9
	0,6


Попри той факт, що інтуїтивно використовувана шкала оцінки представляється непереривною, для зручності експертного визначення та подальшого моделювання доцільно використовувати дискретну шкалу оцінювання від 0 до 1,0 із шагом 0,1. Це, з одного боку, дискретизує розрахунки, спрощує подальше моделювання та взагалі формує підстави для подальшого використання у розробленій моделі дерева варіантів. З іншого боку, дискретизація розробленої шкали не заважає точності оцінювання, оскільки вибраний шаг дискретизації відповідає спроможності інтуїтивного якісного розрізнювання – наприклад, традиційно експерти якісно та змістово можуть пояснити різницю між оцінками у 0,7 та 0,8, або 0,8 та 0,9, але чітко встановити різницю між експертними (не детерміновано розраховуваними) значеннями, наприклад, у 0,7 та 0,73 майже неможливо. Використання у процесі моделювання значень індикаторів з дискретизацією 0,1 пояснюється достатнім рівнем візуалізації тенденцій та явищ, а також можливістю оперативного проведення розрахунків при стандартному інформаційно-комп'ютерному забезпеченні, яке є в наявності у більшості підприємств. Варто підкреслити, що принципово сутність моделі та використовувані математичні механізми агрегування інформації дозволяють використовувати й непереривну шкалу (яка для розрахунків буде просто трансформована у дискретну із необхідним розміром проміжного шагу), але зростання шагу дискретизації суттєво збільшує кількість аналізованих можливих кінцевих варіантів моделі. При використанні більшого ступеню дискретизації, час проведення необхідних розрахунків та вимоги до інформаційно-комп'ютерного забезпечення значно зростають, хоча за умов стрімкого розвитку технологій, це тимчасове явище і в подальшому не буде суттєвою проблемою для широкого загалу навіть невеликих підприємств.

Висновки. Як свідчить реальна ситуація, у взаємодії підприємств і суб’єктів реалізації фіскальної функції держави і суб’єктів митного регулювання існує сукупність передумов, які сприяють тому, що реальна стратегія категорично не співпадає із розрахованою оптимальною стратегією. При цьому, що є найбільш сумним, програють обидва учасники гри – і держава, і підприємство. Держава вибирає стратегію, яка спрямована на максимізацію результатів (у вигляді наслідків реалізації фіскальної функції) у короткостроковому періоді, але при цьому програє у довгостроковому. Натомість підприємство вимушене обирати неоптимальну стратегію як відповідь на агресивні дії держави. Така ситуація потребує подальших ґрунтовних досліджень.
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Рудниченко Е.Н. Моделирование влияния субъектов таможенного регулирования на систему экономической безопасности предприятия: принципиальная схема и выбор индикаторов
В статье исследована актуальная проблема моделирования влияния субъектов таможенного регулирования на систему экономической безопасности предприятия. Предложена принципиальная схема построения модели взаимодействия субъектов таможенного регулирования и предприятий. Выделены и формализованы индикаторы для разработки модели, среди которых выделено пять основных, которые позволяют охарактеризовать взаимодействие предприятий и государства в лице фискальных органов в том числе и субъектов таможенного регулирования. Приведены фактические значения предложенных индикаторов в исследуемом периоде.
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The actual problem of modeling the impact of customs regulation subjects on an enterprise system of economic security is considered in the article. The principle scheme of building the model of interaction between customs regulation subjects and enterprises is proposed. The indicators to build such model are distinguished and formalized. There are five key indicators proposed that allow to describe the interaction between enterprises and state in the person of fiscal structures including the subjects of custom regulation. The factual values of proposed indicators in the analyzed period are presented. 
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Рис. 1. Принципова схема побудови моделі взаємодії суб’єктів митного регулювання та підприємств
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переваг і недоліків 


використовуваного 


інструменту





Вибір використовуваного для моделювання інструменту





Аналіз можливих для 


використання інструментів





Визначення цілей використання моделі





Вибір використовуваних інструментів





Постановка завдання моделювання








